

从“世界工厂”到“创新实验室”

——在华跨国企业持续深耕中国市场

当前,全球经济

增长面临诸多不稳

定因素,中国经济走势备受关注,外资

是观察中国市场吸引力的生动窗口。

今年以来,众多跨国企业负责人密

集访华,

身影活跃在中国各大经贸论坛、

工厂园区,引发外界关注。跨国企业在

华有哪些新动向?他们眼中的中国市场

究竟如何?一起来听他们的声音。

暖意融融 跨国企业高管密集访华

3月23日至24日,北京钓鱼台国

宾馆,中国发展高层论坛2025年年会

在此举行。

梅赛德斯-奔驰集团股份公司董

事会主席康林松,参加完年会开幕式刚

从会场出来,就被等候多时的中外记者

团团围住。“毫无疑问,中国市场是奔驰

全球战略的重要支柱,我们始终致力于

在中国的长期投资。”他回应道。

中国经济发展前景如何?中国市场

还有吸引力吗?在这个每年全国两

会后举办的“国家级”论坛上,外界渴望

获得更多答案。

今年年会吸引了750多位外方代

表参会,包括86家跨国企业的高层管

理者,覆盖金融保险、医药健康、能源矿

产、食品消费等各行各业,首次参会的

跨国企业数量创新高。

在外部环境不确定性增多的背景

下,众多外企高管齐聚北京,以实际行动

把握中国机遇,这本身就是答案。

尽管当前面临诸多挑战和压力,

中国依然稳步向前。”雀巢集团首席执

行官傅乐宏说,中国持续扩大内需市

场、优化营商环境,我们始终坚信,这个

拥有超大规模市场优势、展现强大韧

性的经济体,必将为全球投资者创造更多

机遇。

3月22日,就在年会开幕前一天,

礼来北京创新孵化器正式投入运营。

“这是礼来首次将创新孵化器拓展至美

国以外的地区。”礼来制药董事长兼首

席执行官戴文睿说,中国加速拥抱技术

革新,让礼来看到更广阔的发展空间。

一段时间以来,中国吸引外资承压

前行,但一些高科技产业引资态势良

好。今年前2个月,电子商务服务业、

生物医药制造业、智能消费设备制造

业实际使用外资分别增长33.5%、22.9%

和40.7%。

春意盎然、双向奔赴,合作的种子

正在生根发芽。

正在海南举行的博鳌亚洲论坛

2025年年会同样汇聚合作暖意。3月

25日下午,聚焦“中国改革与经济前

瞻”的首场博鳌亚洲论坛高端对话会场

座无虚席,不少中外嘉宾凝神聆听。

连日来,苹果公司首席执行官库克

在北京游景山公园,三星电子会长李在

镕访问比亚迪深圳总部,高通公司总

裁兼首席执行官安蒙访问小米汽车工

厂……这些跨国企业掌门人在社交媒体

上频繁“打卡”,拉近与中国消费者的

距离,深入中国科技企业进行交流。

高层会晤、商务洽谈、考察调

研……今年以来,众多跨国企业高管

的访华行程,释放出携手谋互利共赢的

积极信号。

不久前,中国日本商会发布的调查

问卷结果显示,58%的会员企业将在今

年增加或保持在华投资规模;中国美国

商会发布报告显示,53%的受访美企

业预计2025年将增加在华投资。

向“新”而行 创新驱动合作共赢

25亿美元!未来5年,国际医药巨

头阿斯利康将继续加码中国,在北京亦

庄设立全球战略研发中心,与合作方在

京成立合资企业并引入全球创新疫苗。

这是继上海后,该公司在中国建立的

第二个全球战略研发中心。

阿斯利康全球首席执行官苏博科

表示:“阿斯利康致力于投资世界级的

创新生态系统,而一些全球最出色的创

新生态系统可以在找到。”

从“世界工厂”到“创新实验室”,跨

国企业在华投资战略之变,折射中国市场前景可期。

法国达能集团全球首席执行官盛睿安表示,中国是创新高地,更是人才汇聚之地。“对达能而言,中国不仅是重要的市场,更代表着全球顶尖的创新生态。”

从中国发展高层论坛到博鳌亚洲论坛,这是越来越多跨国企业负责人的共同心声:中国具有完备的产业体系、丰富的应用场景、超大规模的市场、数量庞大的人才队伍,为国际产业科技创新提供了广阔合作空间。

“人工智能+”行动连续两年写入中国政府工作报告,给宝马集团董事长齐普策留下深刻印象。他说:“宝马正深化与中国科技领军企业的战略合作,深度融合云端交互能力和生成式人工智能的个性化体验,将车辆无缝对接中国的智慧城市基础设施。”

“在中国我们打造了研发产销一体化的敏捷机制,包括研发、生产,以及1600家供应商和1100多家分销商,快速响应中国用户需求。”施耐德电气集团董事长赵国华说。

从这些动向中,不难发现一个趋势——不少有远见的外企正借助中国的创新生态优势,紧锣密鼓在华增资扩产,推动自身生产能力和研发水平提质升级。

丹佛斯集团总裁兼首席执行官行健坦言,随着中国持续转向高质量发展,市场格局已发生显著变化。“只有高度敏捷且具备强大适应能力的企业才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。”

持续开放 共享未来发展新机遇

位于天津市西青区的天津鹏瑞利医院,由新加坡鹏瑞利集团投资建设,总投资额约10亿元人民币。

这是中国首家外商独资三级综合医院,上个月正式开诊。

随着制造业外资准入限制措施“清零”,中国扩大开放重点拓展至电信、医疗、教育等服务业领域,以制度型开放

锻造吸引外资的“强磁场”。

今天的中国,消费市场热点纷呈,科技突破不断涌现,绿色经济蔚然成风。“DeepSeek”“以旧换新”“体重管理”这些热词也被跨国企业负责人津津乐道。

在奥的斯全球公司董事会主席、总裁兼首席执行官朱蒂看来,奥的斯的电梯产品和服务契合中国大规模设备更新和城市更新政策,中国正在释放出巨大的市场潜力。

“健康中国战略,为企业带来巨大发展机遇。”安利全球首席执行官迈克尔·尼森说,安利现已启动为期5年、金额达21亿元人民币的投资计划,覆盖在中国的运营全链条。

当前,全球产业链重构与中国加快推动产业转型升级碰撞出新的机遇,中外企业携手开放合作,将更好实现资源优化配置,从而抢占市场先机。

近日,河钢集团与力拓集团钢铁行业价值链接碳合作谅解备忘录签约仪式在北京举行。力拓集团首席执行官石道成表示,中国绿色转型正成为新的增长动力,特别是在铝、铜和电池材料等领域带来重要机遇。

罗兰贝格全球管理委员会联席总裁戴璞认为,尽管中国市场竞争激烈,但跨国企业不能错失潜在的大规模市场份额。“在这里,跨国企业可以接触最新的新技术和应用、落地创新理念,并推广至全球。”

外媒评价,中国系统谋划稳步扩大制度型开放,将制约外商来华投资的难点、堵点进一步转化为吸引投资的动力,利好,展现出中国政府大力吸引外资的信心和决心。

“我相信,只有并肩同行,才能化挑战为机遇;只有并肩同行,才能创造共同繁荣、更加可持续发展的美好未来!”

西门子股份公司董事会主席博乐仁说。

(新华社北京3月26日电 记者 谢希瑶、成欣、唐诗凝)

新华时评·锲而不舍落实中央八项规定精神

把调查研究这个传家宝传承好

丢,“从群众中来,到群众中去”的调研方法不能丢。

调查研究是一座桥,连着真知、决策与实践。调查研究的目的是发现和解决问题,为决策服务。要把情况摸清、问题找准、对策提实,尤其要注重调研成果的转化,既要防止“调”而不“研”,又要防止“研”而不“用”,更要防止“用”而无“效”。调研过程就是走群众路线,党员干部在搞调研时务必把为群众解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

发言稿中抠字眼,不如开门开窗听意见;办公室里听汇报,不如推心置腹勤交流;文件堆里找答案,不如深入群众问需求。广大党员干部要牢牢把握深入贯彻中央八项规定精神学习教育的机遇,以“入山问樵、遇水问渔”的求知精神,以“抓铁有痕、踏石留印”的实干品格,在深入调研中“问诊开方”,让调查研究蔚然成风,让决策施策科学精准。

(新华社北京3月25日电 记者 段续、唐成卓)

在发展中共创美好未来

——来自华商领袖与华人智库圆桌会议上的声音

合作中发挥重要作用。”泰国正大集团董事

长谢吉人说,只要我们坚持开放、合作

和创新精神,克服当前困难,就能助力实

现亚洲以及全球经济可持续发展。

全国工商联咨询委员会、新希望集团有限公司董事长刘永好分享了自己的创业经历后表示,党和国家支持民营企业发展,新质生产力不断创造经

济新增长点,中国超大规模市场优势、巨

大市场需求不会改变,我们有信心、

有底气迎接各种挑战,用自身工作的确

定性应对形势变化的不确定性。

北京大学光华管理学院院长刘俏认

为,在全球化时代,有一句话是“做自

己,在一起”,把自己的事情做好了,大

家才能更好地为推进普惠包容的经济

全球化注入动能。

香港中华总商会会长、香港新华集团主席蔡冠深说,在推进中国式现代化进程中,香港可以从“打造大湾区科技创新高地和高端人才汇聚地”“促进低空经济发展”等方面积极作为。“我们将更好地架起内联外通的桥梁,推动更多海外科创企业与内地企业对接,对外讲好中国故事,为经济社会高质量发展作出新贡献。”

“自动驾驶作为新质生产力的代表,正在为中国式现代化注入科技力量。”围绕自动驾驶科技如何赋能中国式现代化,广东欧美同学会副会长、广州文远知行科技有限公司董事长韩旭表示,通过积极参与国际标准制定、推进技术研发产业化应用,中国正与全球伙伴携手共建开放包容的自动驾驶生态圈,为

世界提供自动驾驶中国方案。

马来西亚中华大会堂总会会长、亿利达控股集团执行主席吴添泉说,自2013年共建“一带一路”倡议提出以来,中国已经同150多个国家,30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件,形成了3000多个合作项目,拉动了上万亿美元的投资规模。“中国同周边国家一道,推进构建亚洲命运共同体,打造了一个个民生工程,为‘一带一路’共建国家发展注入强劲动力。”吴添泉说。

与会嘉宾认为,中国坚定不移推进高质量发展和高水平开放,为各家企业带来新机遇,投资中国、布局未来,将在互利互惠中实现更大发展、共创美好未来。

(新华社海南博鳌3月26日电 记者 范思翔、叶昊鸣、严钰景)

新时代中国调研行之文化中华



一江分两岸,稻香飘千年

现表明,7000多年前此地的人类已经

开始食用稻米。”洪江市高庙遗址保护

利用中心副主任向薪霖说。

隔江相望的安江农校,则是另一段

传奇的起点。

1953年,从西南农学院遗传育种专业毕业后,“杂交水稻之父”袁隆平被分配到湖南安江农校工作,在这里开始了与水稻的毕生对话。

1961年7月,袁隆平在安江农校周

边的田里发现一株鹤立鸡群的水稻,这

株天然杂交稻的发现,激发起他研究杂